

ВКЛАД ПЯТИ СЕСТЕР-РЕСПУБЛИК

ЕСТЬ!

СООБЩАЕТ СРЕДНЕАЗИАТСКОЕ
СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ



Претворяя в жизнь исторические решения XXII съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, труженики сельского хозяйства Среднеазиатского экономического района, опираясь на огромную помощь Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР, преодолели значительные трудности, вызванные неблагоприятной погодой весной, вырастили богатый урожай хлопка и второго декабря 1963 года выполнили государственный план заготовок хлопка по Среднеазиатскому экономическому району в целом, включая Чимкентскую область Казахской ССР.

Сдано государству 4.838.000 тонн сырца, что на 839 тысяч тонн больше, чем за весь 1962 год. Такого количества хлопка еще не поступало за всю историю хлопководства. Более 80 процентов сырца сдано первыми сортами.

В борьбе за большой хлопок выдающихся успехов добились хлопко-рабы Узбекской ССР, сдавшие государству 3.660.400 тонн хлопка, выполнив план на 102,7 процента и перевыполнив социалистические обязательства. В текущем году в Узбекистане заготовлено хлопка на 654 тысячи тонн больше, чем за весь 1962 год, и на 359,2 тысячи тонн больше, чем в самом высокурожайном 1959 году.

Хлопко-совохозы Киргизской ССР одержали большую победу и первыми в стране рапортовали о выполнении государственного плана заготовок хлопка. На 3 декабря они сдали 169,9 тысячи тонн сырца, что составляет 107,53 процента к плану.

На 3 декабря по Таджикской ССР сдано 507,7 тысячи тонн, на 72,7 тысячи тонн больше, чем за весь прошлый год. По Туркменской ССР — 436,7 тысячи тонн — больше, чем в прошлом году, на 58,7 тысячи тонн, и по Чимкентской области — 63,3 тысячи тонн — значительно больше, чем за весь 1962 год.

Замечательных успехов добились хлопко-рабы Хорезмской области Узбекской ССР, сдавшие на 3 декабря по 30,8 центнера с каждого гектара, получившие самый высокий урожай.

В 1962 году только 313 хозяйств получили по 25 и более центнеров хлопка с гектара, в текущем году 498 колхозов и 22 совхоза сдали с гектара по 25 и более центнеров.

Средняя урожайность хлопчатника по всему экономическому району, включая Чимкентскую область Казахской ССР, в 1963 году по сравнению с 1962 годом поднялась на 3,2 центнера на гектаре.

Значительные успехи достигнуты в машинном сборе хлопка. На 3 декабря по экономическому району собрано машинами свыше 666 тысяч тонн сырца — на 85,4 процента больше, чем за весь 1962 год. Хлопко-совохозы Узбекской ССР увеличили сбор хлопка машинами более чем в два раза, заметно возрос машинный сбор и по Киргизской ССР.

Труженики сельского хозяйства республик Средней Азии настойчиво борются за дальнейший подъем и других отраслей сельскохозяйственного производства. Значительно перевыполнен план заготовки зерновых культур. Государству сдано свыше 36 миллионов пудов зерна, почти в полтора раза больше, чем было предусмотрено государственным планом, и на 15 миллионов пудов больше, чем за весь прошлый год. Перевыполнен план продажи государства ценной культуры — риса, которого уже поступило в закрома государства почти 3 миллиона пудов. Успешно справились труженики сельского хозяйства Средней Азии с выполнением планов заготовки овощных и бахчевых культур, свежих плодов, яиц, наракульских смущен и шелковичных конопьев.

Заготовка продукции сельского хозяйства продолжается.

Сейчас в республиках Средней Азии высокими темпами развернута работа по закреплению успехов текущего года и взятию новых рубежей в 1964 году — шестом году семилетки.

По состоянию на 1 декабря 1963 года засеяно более 1 миллиона 400 тысяч гектаров озимых зерновых культур, почти на 400 тысяч гектаров больше, чем на ту же дату в прошлом году. Около 300 тысяч гектаров поливных земель засеяно озимыми зерновыми культурами, что обеспечит устойчивые высокие урожаи.

СРЕДНЕАЗИАТСКОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ.

* * *

Корреспондент «Правды Востока» попросил председателя Государственного комитета по хлопководству Средней Азии В. Н. Кулакова прокомментировать сообщение Среднеазиатского статистического управления. Вот что он сказал:

Лик Средней Азии в нынешнем году еще раз подтвердил реальность задач семилетнего плана. У нас есть все возможности взять члены КПСС. Ближайший из них — в 1970 году произвести общий немало. Все дело только в том, как применить их с наибольшей пользой. Это большая наука, которую в ближайшие годы нужно будет постичь нашим хозяйствам.

В ближайшее время в хлопководстве найдут широкое применение полимерные материалы. Многое предстоит сделать в ближайшие годы. В 1964—1965 годах на развитие химической промышленности в Среднеазиатский экономический район будет направлено в три с лишним раза больше капитальныхложений, чем за предыдущие годы семилетки. Будет построено три завода по производству минеральных удобрений. Новые мощности будут введены на ферганских заводах азотных удобрений, фуранных соединений, на Навоинском химическом комбинате.

Перед хлопко-рабами экономического района в зимний период стоит большие задачи.

Нужно, используя погодные дни, собрать оставшийся на полях хлопок. Это в первую очередь относится к Туркмении и Чимкентской области. Здесь еще не в полной мере используют куракоуборочные машины и ворохочистители. Одновременно на освободившихся площадях необходимо произвести зачистку полей и замесить ячмень.

Минувший сельскохозяйственный год — год дальнейшего сокращения производственных связей между братскими хлопко-совохозами республиками Средней Азии, укрепления дружбы между народами. Немалый вклад в 4 миллиона 838 тысяч тонн среднеазиатского хлопка сделали также труженики Киргизии, Таджикистана, Туркмении и Южного Казахстана. Они собрали и сдали государству намного больше сырья, чем в прошлом году. По 27,6 центнера хлопка с каждого из 45,367 гектаров сняли труженики Вассейского производственного управления в Таджикистане. Высокие урожаи выдаст хлопко-рабы Сары-Агачского производственного управления Южного Казахстана, Каракалпакского производственного управления Туркмении.

Успехи хлопко-совохозов республик

ЗАВЕТНЫЙ РУБЕЖ «4.838.000» ДОСТИГНУТ СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН ВЫПОЛНИЛ ПЛАН ЗАГОТОВОК ХЛОПКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА,
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 40-й
№ 282 (12165)

Среда, 4 декабря 1963 года

Цена 2 коп.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РАПИСПОЛКОМА

ТОВ. ГАНИЕВУ С. С.

СЕКРЕТАРЮ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА

ТОВ. КУРБАНОВУ Д. Х.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РАПИСПОЛКОМА

ТОВ. КАРДАШЕВУ С. С.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РАПИСПОЛКОМА

ТОВ. ГАНИЕВУ С

ХИМИЯ НА КРЫЛЬЯХ

Из всех полевых операций, проводимых в хлопководстве по поиску авиации, преобладают борьба против сельскохозяйственных вредителей. На долю самолетов приходится 70 процентов всех работ. Самолетами делаются почти все объема дефолиации. Но же касается внесения удобрений, то в авиации тут образованы: на ее долю приходится всего 5 процентов работ.

И получается: весь год самолеты делают ничего, а летом и ранней осенью их вызывают сюда, особенно на дефолиацию, за тысячи километров — с Украины, Дона, из Сибири.

Между тем, все может быть организовано иначе.

Сейчас почти все авиахимические работы проводятся раздельно, как самостоятельные операции: борьба с вредителями, внесение удобрений, дефолиация хлопчатника. Это несколько удороожает стоимость работ и создает сезонность и напряженность в использовании хлопкового парка.

А почему бы под основу не взять одновременно с фосфорами удобрениями не вносить микрэлементы — стимуляторы роста перед посевом зерновых? Фосфорные удобрения давать полям вместе с гербицидами и инсектицидами против озимой софии. Внекорневые фосфорные и азотные подкормки сочетать с внесением ядохимикатов для борьбы с сосущими вредителями, а также микроэлементами, ростовых веществ, химиков для чеканки хлопчатника, возможно и гербициды избирательного действия. Дефолиацию хлопчатника сочетать с добавкой к дефолиантам ядохимикатами для ликвидации оставшихся вредителей.

Эти опыты ставятся с 1960 года Среднеазиатской научно-исследовательской группой института гражданского воздушного флота вместе с институтами зоологии и гидробиологии, химии Академии наук Узбекской ССР, СоюзНИХИ, Таджикским научно-исследовательским институтом санитарии, агромелиоратории совхоза «Пскент» и хлопковыми совхозами «Малек», имени Кирова, имени Птичелетия Узбекистана. Надо сказать, опыты дали очень хорошие результаты.

Можно также перед посевом посев под хлопчатник и новое удобрение — жидкое сложное, разработанное Институтом химии наук Узбекской ССР, причем в сочетании с микрэлементом, — бором в виде пента-

бромида.

В. РУБО.

Начальник Среднеазиатской группы отдела сельскохозяйственной авиации Научно-исследовательского института ГВФ.

Подарки героине космоса

ПАРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Вчера здесь в советском посольстве состоялась передача подарков Герою Советского Союза летчику-космонавту Валентину Николаеву-Терешковой от граждан Французского города Монпелье. Принимавший подарки посол СССР во Франции С. А. Виноградов поблагодарил делегацию жителей Монпелье в главе с мэром г-ном Греагуаром и обещал немедленно передать подарки Валентине Николаеву-Терешковой.

На сторону партизан

ХАНОЙ, 3 декабря. (ТАСС). 1.365 солдат южно-вietнамской армии с полным вооружением перешли на сторону партизан в дельте реки Меконг за первые десять дней ноября.

на сессии ВСНП

ПЕКИН, 3 декабря. (ТАСС). На продолжающейся сессии Всекитайского собрания народных представителей вчера выступил председатель ЦК КПК Мао Цзэ-дун.

На заседании присутствовал премьер Государственного комитета КНР Чжоу

Энь-ляй. Его речь была посвящена внутреннему и международному положению республики.

На заседании присутствовал председатель ЦК КПК Мао Цзэ-дун.

На заседании присутствовал председатель ЦК

КОЛХОЗНАЯ РАДИОГАЗЕТА

— Внимание! Говорят колхозный радиоузел. Передаем очередной номер радиогазеты.

Колхозники ближе подсаживаются к продюсерам и внимательно слушают радиопередачу.

Радиогазета в колхозе имени Ленина Пайарынского приводственного управления создана на общественных началах. Ее редактором парком утверждена экономиста колхоза Бахтиедин Джабборова. «Газета без бумаги» пользуется большой популярностью у колхозников.

За последнее время у микрофона выступали председатель колхоза Турсун Ахмедов, секретарь парткома Махмуд Мухтаров, агроном Ислам Абдурахманов, бригадир Намазбай Абдуллаев, сбрасчицы многотысячников Узумут Курбанова и Юснат Усманова и другие новаторы колхозного производства.

В. ПУШКАРЕВ.



Богатый урожай лимонов зреет в тепличном комбинате сельхозартели имени Ленина Калининского приводственного управления. Отдельные деревца насчитывают более 200 плодов. На снимке: цитрусоводы З. Фахрутдинов и О. Мамарахимова осматривают лимоны.

Фото Х. Хантухамедова. (Фотохроника УзТАГ).

В МИРЕ КНИГ

ИСПЫТАНО В НЕБЕ

Четырехмоторный бомбардировщик дальнего действия «ТУ-4», впервые выйдя из заводских цехов, выполнил испытательный полет. Сторожко, этап за этапом, испытывают его на разных режимах. Все идет нормально. Казалось бы, нет никаких оснований для беспокойства. И вдруг...

— Дым и пламя из-под капота третьего мотора — докладывают из кормового отсека.

Пожар в воздухе! Мотор немедленно выключен, перекрыта подача бензина, пущена в ход противопожарная система... Но ничего не помогает, пламя увеличивается. А рядом горит бензин, в любую минуту может последовать взрыв...

Командир корабля Васильченко подает команду: «Всему экипажу покинуть самолет!»

Надо бы пригать и летчику с бортинженером, но... Как же бросить машину, в которую вложены тысячи людей — рабочих, инженеров, конструкторов? Как же оставить нераспознанный дефект, приведший к пожару, — он ведь такую же «шутку» сыграл с новой машиной, и с другими людьми? И пилот с бортинженером, рискуя жизнью, решают сажать горящую машину прямо в поле, на флюзаж.

Но об этом — о высоком искусстве и блестящем труде авиаторов и рассказывает известный летчик-испытатель М. Галлай в своей книге «Испытано в небе».

В книге немало острых, захватывающих эпизодов из практики людей, прошедших великолепную школу мужества, людей, побеждающих в единоборстве воздушной стихии.

Но не только и не столько события и факты интереса книги Галлай. Главную ценность ее составляют авторские раздумья, размышления о смелости, том, что такое «покорение» и «не покорение». Что значит быть смелым, не уступать, что значит быть внимательным и точным.

Рассуждая по поводу всех этих казалось бы, давно уже устоявшихся понятий, автор предстает перед нами как тонкий психолог, открывший новые грани в критиче-

УКРАИНСКИЙ ПЛАКАТ В ГОСТИХ У ТАШКЕНТЦЕВ

Недавно в Киеве демонстрировались работы узбекских плакатистов, а сейчас в столице Узбекистана экспонируется выставка украинского плаката. Более тридцати художников являются авторами представленных на ней произведений.

Плакатное искусство Украины рождено Октябрьем. Тысячи плакатов, созданных за годы гражданской войны, рассказывали об истории борьбы украинского народа за власть Советов. Лучшие из них — «Товарищи рабочие, спешите на революционный фронт!», «На Дон!», «Вступайте в Красную армию!» П. Горелова, «Дело парижских коммунаров бессмертно!» Г. Титова и другие.

Предвоенные годы особенно сильно звучала в плакате тема патриотизма, готовности и защиты своей Отчизны. А когда началась Великая Отечественная война, художники Украины полностью отдали свои творческие силы борьбе с фашизмом, за свободу и независимость Родины. На фронте и в тылу вдохновенно работали они во имя победы над врагом. К лучшим произведениям тех сурьиных лет принадлежат плакаты В. Литвиненко и Р. Мельничук «Все Украина хлебом», А. Хвостенко-Хвостова, Н. Саможиша и многих других.

Наиболее яркой работой восстановительного периода явилась «В. Ульянов (Ленин)». А. Страхова. В этом произведении перед зрителем встает образ В. И. Ленина — организатора и вдохновителя победы Великого Октября. Образ полон революционного пафоса, неудержимого движения вперед. Язык плаката ясен и лаконичен.

Специфическими были плакаты о международном положении, об ин-

дустриализации страны: «Выполните при коммунизме. Плакат от мечей первой премии на Всеобщей выставке, состоявшейся в Киеве».

Значительных успехов достигли украинские плакатисты за последнее время. Расширилась тематика, больше издается сатирических плакатов, которые высмеивают тунеядцев, взяточников, спекулянтов, более ярким и более лаконичным стал графический язык. В плакате появились полноценные индустриальный и сельский пейзажи.

Работая над плакатным портреем, наши художники используют разнообразные графические средства — от живописной многокрасочной лепки до условной стилизации, построенной на выразительном контре и цветовом пятне.

Большой интерес представляют агитплакаты И. Дзюбана «Шире шаг на наши нивы, кукурузные посевы», А. Вороны «Курс — на свет мака, будут реки молока!». К. Агент-Следзевского «Недорада, дача, дача, передача», Т. Лищук «Свобода по-американски» и другие.

Выставка, экспонирующаяся в Ташкентском Оружейном доме офицеров, широко знакомит зрителей с творчеством современных украинских художников-плакатистов.

Л. РОЗАНОВА.

ИДЕТ УЛЫБКА ПО ЗЕМЛЕ

Идет улыбка по земле,

Смотрите все,

Читайте все —

И на газетной полосе,

И на эфирной волне

В цеху,

В граммае,

В чайхане —

По городам

И на селе

Идет улыбка по земле.

В улыбке мой Узбекистан:

Есть годовой хлопковый план!

В бунтах —

Гордый буден бер.

Страда, как бой, была для всех.

Плечо, к плечу

И стар и мал

Победу в битве добывал.

Хоть много проидено предград,

Но без предград и нет наиград.

А было так?

Да,

Было так,

Когда декабрь губил курак,

Когда смыкал посыпь дождь,

Жара кусты бросала в дрожь,

Когда звал хлопок без воды...

Да,

Было так,

Но вот бунты...

По городам

И на селе

Идет улыбка по земле;

И на улыбку

Есть права,

И вновь —

По локоть рукава!

Н. КУЛИКОВ.

▲ КОЛЛЕКТИВ МЕХАНИЧЕСКОГО ЦЕХА Ташкентского тепловозного депо проводят на заслуженный отдых спасатели М. П. Фролова, проработавшего в депо 40 лет.

▲ С ВОЛШИЩИМ УСПЕХОМ прошел в Кониаде концерт артистов Таджикской государственной эстрады. Эртиди тепло принимали выступление народной артистки Таджикской ССР М. Бакиевой и других.

▲ С НОВЫМ ДВУХТАКТНЫМ магазином в эксплуатацию в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ с хорошим юмором, а временами даже с подлинным литературным блеском, книга Г. Галлай — это рассказы о людях, способных овладеть ею. Работа, знания, упорство, тренировка, влюбленность в свое дело — вот, по его мнению, ключи к овладению мастерством.

Галлай анализирует с американским летчиком-испытателем Уильямом Бриджменом — автором книги «Один в бескрайнем небе», где нагнетаются всяческие ужасы, всемерно подчеркивается ощущение страха перед полетом, неприязнь к новому самолету. Галлай определяет состояние летчика перед полетом, как сложный слив чувств — ту и вкус к работе, и чувство долга, и любознательность, и самодобие, даже азарт, близкий к спортивному. «Иначе, — говорит Галлай, — ни один летчик просто не стал бы летать. И тем

лучше всего, что он не остановил так.

В. САШИН.

▲ С. СИДОРЕНКО.

▲ М. СУЛТАНОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ с хорошим юмором, а временами даже с подлинным литературным блеском, книга Г. Галлай — это рассказы о людях, способных овладеть ею. Работа, знания, упорство, тренировка, влюбленность в свое дело — вот, по его мнению, ключи к овладению мастерством.

Галлай анализирует с американским летчиком-испытателем Уильямом Бриджменом — автором книги «Один в бескрайнем небе», где нагнетаются всяческие ужасы, всемерно подчеркивается ощущение страха перед полетом, неприязнь к новому самолету. Галлай определяет состояние летчика перед полетом, как сложный слив чувств — ту и вкус к работе, и чувство долга, и любознательность, и самодобие, даже азарт, близкий к спортивному. «Иначе, — говорит Галлай, — ни один летчик просто не стал бы летать. И тем

лучше всего, что он не остановил так.

В. САШИН.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором — промтоварный.

▲ А. КОМИССАРОВ.

▲ НАПИСАННАЯ двухтачтным магазином в Каттакургане. В первом этаже разместился гастро-номический отдел, во втором